

«ЭТОТ ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ»



«Этот праздник со слезами на глазах...»



Май – это не только последний весенний месяц, преддверие лета, но и для многих поколений людей этот месяц связан с общенародными, профессиональными, школьными, религиозными праздниками. Одним из главных праздников людей XX столетия стал Великий день победы над фашистской чумой. Немалый вклад в победу во Второй мировой войне, которую большинство людей старшего поколения, населявших бывший Советский Союз, называют Великой Отечественной войной, сделали и украинцы. В нашей стране эта война унесла более 10 млн человеческих жизней, около 80% жилого фонда было разрушено.

В Украине нет, наверное, такой семьи, которую не коснулось бы черное крыло войны. Хочется низко поклониться всем оставшимся на этой земле ветеранам той войны, детям войны и выразить слова уверенности в том, что вся тяжесть и горечь потерь, все невзгоды и трудности, их героизм и мужество, отвага и подвиги, которые они совершили в годы Второй мировой войны, забыты не будут. Мы будем помнить и чтить память о тех, кто ценой собственной жизни приближал Великий День Победы.

Кроме Дня Победы, который отмечается 9 мая ежегодно в Украине, с 2015 года отмечается и 8 мая как День памяти и примирения жертв Второй мировой войны.

Немного истории. Некоторые горячие головы поспешили заявить, что это точный день победы во Второй мировой войне. Однако это не так: победа не во Второй мировой войне, так как последняя закончилась в сентябре 1945 года, а победа над нацистской Германией. А вот пресловутый Акт о безоговорочной капитуляции Германии подписывался дважды – последний вариант по требованию СССР подписывался в Карлсхорсте, районе Берлина. Время вступления в его действие – 8 мая 23 часа 01 минута по средневропейскому времени, а по московскому времени – 01 час 01 минута 9 мая. А вот самый первый раз Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии был подписан 7 мая во французском городе Реймс. О том, какой день отмечать, очень хорошо сказал в своем выступлении перед своими согражданами премьер-министр Великобритании Уинстон

Черчилль 8 мая 1945 года: **«Нет никаких причин скрывать от народов сообщенный нам генералом Эйзенхауэром факт подписания в Реймсе безоговорочной капитуляции, а также более нет причин, запрещающих праздновать сегодняшний и завтрашний дни как Дни победы в Европе. Сегодня, возможно, мы будем думать о себе. А завтра мы должны отдать должное нашим русским товарищам, чья отвага на полях сражений стала одним из важнейших слагаемых нашей общей победы».** Это выступление состоялось 8 мая в 15 часов 15 минут. Было установлены дни празднования Дня победы.

Как же отмечались эти дни спустя 72 года в Славутиче? 8 мая в 10.00 около Киноконцертного комплекса состоялся митинг в честь Дней памяти и примирения, посвященный жертвам Второй мировой войны. После митинга состоялось возложение цветов представителями городской громады, органами местного самоуправления к памятному камню «Героям Днепра», а также к памятным доскам воинам, погибшим при защите суверенитета и целостности нашего государства на востоке страны. В этот же день состоялась традиционная поездка по местам боевой славы к братским могилам погибших воинов и мирных жителей в годы Второй мировой войны и расположенным в населенных пунктах вдоль русла реки Днепр, от села Гута, которого постигла участь белорусской Хатыни, до села Мысы, где находится братская могила, в которой вместе с другими бойцами захоронено восемь (!!!) Героев Советского

Союза. В поездке приняли участие ветераны Второй мировой войны, «дети войны», представители общественных организаций, члены Молодежного совета города, воины-«афганцы», представители администрации города.

Утро 9 мая встретило славутичан мелким дождиком и прохладой. Несмотря на принятое решение накануне праздника о сборе на Центральной площади, представители общественной организаций воинов-«афганцев», ветераны и «дети войны», ветераны Вооруженных сил, жители города прошли традиционным маршем от средней школы №1 к зданию горисполкома. Здесь к ним присоединилась знаменная группа, участ-

ники боевых действий в зоне АТО, ветераны войны, воины в/ч 3041, несущие гирлянду Славы. Над площадью звучит «Марш Победы», традиционно в эфире была праздничная радиогазета. В 10.00 колонна, во главе которой плыла гирлянда Славы, направилась к Памятному знаку «Героям Днепра» в Центральном парке. Здесь состоялось возложение гирлянды Славы и цветов от жителей города. Среди них люди, убеленные сединой, дети тех, кто ковал победу на фронте и в тылу, внуки и правнуки тех, кто не жалел самого дорогого – даже жизни своей, кто встал на борьбу с фашизмом. Как символ единения поколений, как живой пример героического наследия может служить и подвиг в мирное время участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. После торжественного шествия, возложения цветов, под звуки баяна зазвучали песни военного времени. И когда

прозвучали первые ноты вальса, не смогла удержаться душа ветерана, участника боевых действий, пулеметчика, гармониста и танцора с поэтической душой Виктора Пантеева. Несмотря на свои годы, а ему почти 95 лет, он вышел в круг и закружился в вальсе как в далекие дни победного 1945-го. Ввиду неустойчивой и вообще очень прохладной погоды, снятие пробы с фронтальной солдатской каши, большой праздничный концерт и награждение ветеранов были перенесены в Киноконцертный комплекс города. На летней веранде все участники торжеств попробовали кашу, которую приготовили в полевой солдатской кухне. Праздничные сборы, посвященные 72-й годовщине со дня победы над Германией, открыл словами приветствия ветеранам заместитель городского председателя Александр Линкевич. От имени славутичан он выразил слова благодарнос-





но это было трудно. А в стране руководят только деньги, причем они затумили глаза многим. Сегодня общество живет своей жизнью, а власть – своей. Этого быть не должно. Поэтому вместо того, чтобы проводить диспуты, надо ценить эту победу, необходимо исследовать ее и передавать из поколения в поколение, что не всё еще у нас потеряно. Украина и украинский народ выжили, прошли и дожили до сегодняшнего дня, Украина выжила как страна, так неужели мы с вами не объединим наши усилия, не выберем тех политиков, которые объединят общество, и не построим украинское богатое независимое, суверенное государство с высокими стандартами жизни?! Вот в чем дело. Надо жить по-человечески и построить такое общество. И это мы должны сделать. А ключ к этой победе нам давали предыдущие поколения, а мы должны их передать будущим поколениям. Надо объединять общество через, на мой взгляд, единственную возможность – это украинскую государственность. На основе этого мы можем объединиться и построить современное государство, которое создаст условия для будущих поколений, для инвестиций, для новых рабочих мест, для бюджетов, для социальной сферы. Но всё это возможно только через инициативу, творчество и вдохновенный труд. Страной должен управлять народ, гражданское общество в Украине. Слава Украине! Слава ветеранам Второй мировой войны!»

Поднесомлаемые аплодисменты зала звучат имена ветеранов войны, бывших партизан, «детей войны». Среди них – Владимир Щербачкий, Николай Морозов, Альбина Кононихина, Мария Гутник, Николай Рокосуев, Анатолий Коврижкин, Галина Нездемовская и другие. Не все названные поднимаются на сцену, чтобы получить благодарность от руководства города, некоторых нет в зале по состоянию здоровья, к некоторым Александр Линкевич сам спускается в зал. Время неумолимо бежит вперед, и сегодня большинству участников войны уже исполнилось свыше 90 лет. Ветеранов поздравили настоятель Свято-Ильинского храмового комплекса отец Иоанн, секретарь городского совета Владимир Борисов, председатель совета ветеранов войны Иван Сивер. Владимир Борисов сказал:

«Это наша победа, наших прадедов, дедов и отцов. Наша самая главная победа будет состоять в том, чтобы сохранить память о

кого здоровья и бодрости духа. Свои грамоты и награды они вручили юным славутичанам, которые победили в уже ставшем традиционным конкурсе на лучшую детскую работу в творческом конкурсе «Война глазами детей». Среди награжденных: Анна Бовкун, Анна Вишневецкая, Дарина Кейс, Юлия Макарчук, Анна Сибирская, Александра Софронова, Татьяна Чеботарь, Александр Юрченко. Коллектив Киноконцертного комплекса при поддержке творческих сил города для всех ветеранов и собравшихся в зале подготовили большой праздничный концерт.

Николай БЕРЁЗКИН,
фото Ирины ЛАСИЦЫ,
Анны СИБИРСКОЙ, Вадима

ти всем ветеранам и «детям войны», состоявшим и победившим в те тяжелые и трагические годы, и вручил Почетные грамоты. Среди награжденных – член общественной организации «Инвалиды войны» Зинаида Стецюк, Виктор Пантеев, который не удержался и подарил всем присутствующим свое четверостишие о дне победы. С грустью замечаешь, что многие грамоты были переданы председателю общественной организации ветеранов войны Ивану Северу, так как адресаты ввиду состояния здоровья не смогли присутствовать на праздничных сборах. Участников праздничных сборов приветствовал почетный мэр Владимир Удовиченко, он сказал

«Возможно, разница во времени между западноевропейским и нашим привела к тому, что Европа и Америка отмечают день победы 8 мая. День примирения, я бы назвал

его – День прощения. В Европе первым оказала сопротивление Югославия, а по остальным странам фашисты прошли как на параде. Мы, как страна, в которой находится центр Европы, разделяя европейские ценности, заботясь о наших будущих поколениях, чтобы они свободно ездили в Европу, чтобы они учились в Сорбоне и Оксфорде без проблем, присоединяемся к этому празднику. Но мы обязаны своей генетикой, своими поколениями, долгом перед святой памятью праздновать День Победы над фашизмом. Ценности советского народа победили фашизм. Действительно, был второй фронт, но он когда открылся... Сегодня мир изменился, надо выбирать всё, что рационально в жизни, и придерживаться каких-то истин. Сегодня некоторые хотят сказать, что в Украине – капитализм. Нет, это в Славутиче я старался построить какие-то рыночные отношения,

